

До записної книжки радіолога/В записную книжку радиолога

СВЕТЛОЙ ПАМЯТИ УЧЕНИКА И ДРУГА

18 октября исполнилось 40 дней со дня смерти выдающегося рентгенолога нашей страны доктора медицинских наук, профессора Спужяка Михаила Ивановича.

Неожиданная и преждевременная смерть этого удивительного и неординарного человека отозвалась острой болью в сердцах коллег кафедры, многочисленных его учеников и пациентов.

С уходом из жизни Михаила Ивановича Украина лишилась своего пламенного патриота, а отечественная рентгенология — талантливого врача, ученого и педагога. Когда уходит в мир иной близкий человек говорят: "Не жалеи о том, кто ушел — такова диалектика жизни и Божья воля, а радуйся, что ты имел счастье общаться, трудиться и дружить с этим светлым человеком".

Мне радостно, что остался в настоящее время одним из его живых учителей тех, кто стоял у истоков и начала его пути в рентгенологию, и имел счастье на протяжении 47 лет наблюдать за формированием Михаила Ивановича как личности, врача-профессионала высокой пробы, маститого ученого, педагога, ставшего одним из лидеров рентгенологии в Украине.

Признанием его лидерских качеств как талантливого организатора явилось назначение его Минздравом Украины по представлению исполкома ассоциации радиологов Украины президентом впервые сформированной в 2010 году постоянно действующей школы непрерывного последипломного образования в радиологии.

В дни празднования 70-летия со дня рождения Михаила Ивановича 5 ноября 2010 года активом рентгенологической общественности страны ему был преподнесен старинный украинский символ власти — гетманскую булаву.

Особо расцвел талант Михаила Ивановича, как организатора, врача, ученого и педагога в годы заведования (1990-2008) единственной в Украине кафедрой рентгенологии детского возраста.

Гениальным человека обычно делают 1% везения и 99% тяжелого, упорного труда. Гении в той или иной области науки — это, как правило, трудоголики. Таким трудоголиком был и Михаил Иванович. За 47 лет работы в академии он ни разу не отдыхал в условиях санатория, трудился, как говорят, на износ.

Коллектив кафедры рентгенологии детского возраста, которым руководил Михаил Иванович, в короткие сроки организовал работу по подготовке необходимых планов и программ, учебно-методической документации по актуальным вопросам рентгенопедиатрии и мероприятия по укреплению материально-технического обеспечения кафедры и ее учебных баз.

С 1991 года на кафедре впервые в Украине начали систематически проводиться циклы по рентгенпедиатрии. На кафедре повышали свою квалификацию рентгенологи Украины, России, стран Прибалтики, Молдовы и дальнего зарубежья. За годы существования как результат напряженной и плодотворной работы коллектива кафедры под руководством Михаила Ивановича была создана авторитетная харьковская школа рентгенологов детского возраста. Опыт и научные разработки по рентгенпедиатрии Михаила Ивановича и сотрудников кафедры легли в основу создания первого в нашей стране учебника в 2-х томах: "Педиатрическая рентгенология" с грифом Минздрава Украины, находящегося в настоящее время в издательстве.

В 2008 году кафедра рентгенологии детского возраста была объединена с кафедрой лучевой диагностики ХМАПО и по конкурсу на должность заведующего кафедрой единогласно избрали М.И. Спужяка. По итогам учебной, научной и лечебной работы за 2012 год кафедра заняла первое место среди кафедр академии.

За 47 лет работы в академии Михаил Иванович подготовил 2 докторов наук и 8 кандидатов медицинских наук. Выполняется 1 докторская и 3 кандидатские диссертации. Спужяк М.И. — автор 660 публикаций, из которых 23 монографии, среди них его фундаментальный труд "Расширенные лекции по рентгенодиагностике заболеваний органов опоры и движения", в которых отражен почти 45-летний опыт работы автора в этой области. Михаил Иванович автор 7 учебных пособий, 7 методических рекомендаций, 15 свидетельств на изобретения, 16 рацпредложений.

Греческий философ Аристотель как-то заметил: "Плохой учитель, которого не превосшли его ученики". Смее утверждать что Михаил Иванович превзошел всех своих учителей. Он оставил нам большое творческое наследие, которое, несомненно, будет полезным для будущих поколений лучевых диагностов.

Наряду с педагогической, научной и врачебной деятельностью он выполнял большую общественную работу как член Президиума ассоциации радиологов Украины, эксперт национальной комиссии с радиационной защиты населения при Верховном Совете Украины, член редакционных советов ряда медицинских журналов, заместитель председателя защитного специализированного Ученого Совета "Онкология, радиология", член защитного Ученого Совета "Педиатрия", член правления Харьковского регионального отделения АРУ

Плодотворная работа М.И. Спужяка неоднократно отмечалась грамотами, приказами ректора академии, Почетной грамотой Минздрава Украины. М.И. Спужяк награжден знаками: "Отличник здравоохранения", "Изобретатель СССР", Золотым знаком ассоциации радиологов Украины.

По достоинству оценила научный вклад М.И. Спужяка в лучевую диагностику Европейская академия естественных наук (Ганновер, Германия), которая решением Попечительского Совета Академии наградила его в 2012 г. медалью Вильгельма Конрада Рентгена.

Сердце никак не хочет согласиться с тем, что уже нет среди нас этого честного, принципиального, справедливого, интеллигентного, доброго человека и друга, которого всегда отличало чувство юмора и так необходимое любому врачу чувство сострадания к чужой боли. Именно за эти качества его любили и уважали те, кто с ним общался. Он был прекрасным семьянином, мужем, отцом и дедушкой.

Пишу и на память пришло старинное индийское изречение, которое гласит: "Когда ты явился на свет, ты плакал, а кругом все радовались. Сделай же так, чтобы когда ты будешь покидать свет, все плакали, а ты один улыбался". На похоронах М.И. Спужяка все было подобно старинному индийскому изречению.

Пусть Всевышний успокоит твою душу, простит вольные и невольные прегрешения и дарует тебе царство небесное. Дорогой друг, полагаю, что ты своими деяниями этого заслужил! Память о тебе всегда будет жить в сердцах тех, кто имел счастье с тобой общаться.

Проф. Ю. Т. Киношенко, г. Харьков